

# КИЕВСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

16-го іюля

№ 14.

1870 года

### ОТДѢЛЪ ВТОРОЙ.

#### VIII-Я БЕСѢДА

о храмѣ Божіемъ и божественной литургіи \*).

Третія часть литургіи называется литургіею вѣрныхъ, потому что на ней могутъ предстоять только вѣрные, то есть, просвѣщенные св. крещеніемъ и не утратившіе права приступать къ таинству тѣла и крови Христовой.

По удаленіи изъ храма оглашенныхъ, вѣрные снова призываются къ молитвѣ и молятся опять: о свышнемъ мирѣ, о мирѣ всего міра, о благосостояніи церкви Божіихъ и проч. А священнодѣйствующій въ то же время возноситъ предъ престоломъ Божіимъ смиренное и пламенное моленіе о томъ, чтобы Господь даровалъ и служащимъ и предстоящимъ преуспѣяніе въ вѣрѣ, жизни и разумѣніи духовномъ, чтобы тѣ и другіе могли *неповинно и неосужденно* причаститься святыхъ таинъ и сподобиться небеснаго царствія Его.

*Премудрость!* возглашаетъ діаконь, предъказывая на то, что начинается совершаться въ храмѣ, именно, на величайшее дѣло премудрости Божіей, дѣло таинственнаго жертвоприношенія Сына Божія. *Яко да подѣ державою*

\*) Предъидущія бесѣды см. Киев. Еп. Вѣд. 1866 г. стр. 345, 377, 413, 447, 527, 696-я и 1868 г. стр. 795.

*Твоею всегда храними, Тебѣ славу возсылаемъ и проч.,* произносить въ заключеніе предыдущихъ молитвъ священнодѣйствующій; то есть: молимъ Тебя, Боже, да будетъ всегда надъ нами Твоя всемогущая и благодѣтельная десница, чтобы мы, охраняемые и поддерживаемые твоею силою, могли достойно славословить Тебя.

За тѣмъ отверзаются царскія врата для великаго входа, или для перенесенія приготовленныхъ даровъ съ жертвенника на престолъ. Лишь поетъ *херувимскую пѣснь*.

*Иже херувимы тайно образующе и животворящей Троицѣ трисвятую пѣснь припѣвающе...* То есть: мы таинственно изображаемъ собою теперь херувимовъ и (также какъ они) поемъ пѣснь животворящей Троицѣ. Такъ. Мы, слабые и притомъ грѣшныя смертныя, въ настоящія минуты совершаемъ такое же служеніе, какое совершаютъ высшія небесныя силы. Необыкновенно высокое преимущество; но *Иже сына своего не пощадъ, но за насъ всѣхъ предалъ есть Его, како убо не и съ Нимъ вся намъ дарствуетъ?* Тотъ, кто благоволилъ совершиться за насъ неизреченно великой жертвѣ, какъ не благоволилъ бы даровать намъ и участіе въ таинственномъ возношеніи сей жертвы, увѣковѣченной въ Церкви Христовой? И вотъ, подобно херувимамъ, окружающимъ престолъ Божій, мы, воспѣвая пѣснь Троицѣстасному Богу, духовно исходимъ въ срѣтеніе Того, Кто отъ престола славы грядетъ и нынѣ *заклатися за насъ и датися въ спѣдь вѣрнымъ*. Пусть же ничто не развлекаетъ нашей мысли и не отвлекаетъ нашего сердца отъ того, чѣмъ должно быть наполнено теперь все существо наше: *всякое нынѣ житейское отложимъ попеченіе*. Мы должны срѣтять и подыять Царя всѣхъ, который невидимо подыемлется чинами ангельскими: *яко да Царя всѣхъ подымема, ангельскими невидимо дориносима чинми*. Что иное можемъ

чувствовать и выражать нынѣ, кромѣ благоговѣнія предъ безконечнымъ величіемъ и неизреченною любовію тріпостаснаго Бога: *аллилуія, аллилуія, аллилуія!*

Между тѣмъ какъ поются первые стихи херувимской пѣсни, священнодѣйствующій молится: «никто изъ *связавшихся плотскими похотьми или сластьми* недостойнъ приступить, приблизиться къ Тебѣ и служить Тебѣ, Царю славы; потому что такое служеніе велико и страшно для самыхъ силъ небесныхъ: но Ты самъ, по неизреченному и безмѣрному челоуѣколюбію Твоему, непреложно и неизмѣнно сталъ челоуѣкомъ, самъ сдѣлался для насъ Архіереемъ и, какъ Владыка всего, предалъ намъ священнодѣйствіе сей безкровной жертвы». Одно это ободряетъ священнодѣйствующаго, и потому, молясь о снисхожденіи къ своимъ немощамъ и своему недостойнству, объ очищеніи своей души и сердца, объ укрѣпленіи себя Духомъ Святымъ, смиренно и съ упованіемъ приступаетъ онъ къ принесенію даровъ Христовыхъ. Діаконъ кадитъ въ алтарѣ и виѣ алтаря, распространяя благоуханіе въ знаменіе духовнаго благоуханія даровъ Христовыхъ и для возбужденія такой молитвы въ сердцахъ вѣрующихъ, которая, какъ ѳиміамъ кадильный, возносилась бы горѣ, къ престолу Божию. За тѣмъ и самъ священнодѣйствующій, вмѣстѣ съ діаконъ, трекратно произноситъ херувимскую пѣснь, поглываясь по однажды, послѣ каждаго прочтенія пѣсни. Наконецъ совершается великій входъ со святыми дарами.

Перенесеніе св. даровъ съ жертвенника на престолъ, въ историческомъ порядкѣ, означаетъ страстное шествіе Іисуса Христа на Голгоуу. Не въ славѣ, а въ глубокомъ униженіи шелъ Господь нашъ на вольныя страданія за насъ; однакожъ, еслибъ Онъ восхотѣлъ, то вѣщше нежели дванадесять легионовъ ангеловъ явились бы на служеніе Ему

(Матѣ. 26, 53). Силы небесныя и тогда со страхомъ и благоговѣніемъ взирали на божественнаго Крестоносца, и только любовь Божія, по которой Господь хотѣлъ испить всю чашу уничиженія и скорби ради примиренія человѣка съ Богомъ, воспрещала имъ превратить такое скорбное зрѣлище въ высочайшее торжество Осужденнаго на крестъ. Теперь же они невидимо окружаютъ и славословятъ Его, какъ Царя славы, Который хотя снова грядетъ принести себя въ жертву, но уже безъ уничиженія, а въ небесной славѣ своей. *Да молчитъ убо всяка плоть человѣча и да стоитъ со страхомъ и трепетомъ и ничтоже земное въ себѣ да помышляетъ: Царь бо царствующихъ и Господь господствующихъ приходитъ заклатися и датися въ смѣдь вѣрнымъ. Предходятъ же сему лица ангельстии, со всякимъ началомъ и властію, многоочитии херувимы и шестокрилатии серафимы, лица закрывающе и вопіюще пѣснь: аллилуія, аллилуія, аллилуія.*

При перенесеніи даровъ поминаются: благочестивѣйшій Государь, какъ первый сынъ и защитникъ церкви, и весь царствующій домъ, высшіе и нисшіе пастыри и служители Церкви, всякое начальство и власть, православное воинство и всѣ предстоящіе въ храмѣ. *Да помянетъ всѣхъ Господь во царствіи своемъ*, то есть: да будутъ и пребудутъ всѣ сіи вѣрующіе членами блаженнаго царства Его и никто изъ нихъ да не лишится вѣчнаго наслѣдія Христова или вѣчнаго спасенія, купленнаго для насъ цѣною крови Христовой.

По совершеніи входа, дары поставляются на престолъ при чтеніи пѣсней, соответствующихъ значенію этого дѣйствія. Врата царскія затворяются и закрываются завѣсою. Алтарь представляетъ въ эти минуты гробницу Христову.

Какъ бы преисполненные впечатлѣніями отъ великаго дѣйствія, мы отъ него обращаемся къ себѣ самимъ и начи-

наемъ снова молиться. Теперь, послѣ моленій о предложенныхъ честныхъ дарахъ, о св. храмѣ и проч., мы просимъ у Господа, чтобъ Онъ даровалъ намъ провести настоящій день свято, мирно и безгрѣшно, чтобъ Ангелъ хранитель нашъ былъ съ нами неотступно, какъ ангелъ мира, какъ вѣрный руководитель и защитникъ душъ и тѣлесъ нашихъ, чтобы намъ прощены были грѣхи и прегрѣшенія, то есть, вольныя и невольныя преступленія и проступки наши противъ воли Божіей, чтобы ниспослано было доброе и полезное для душъ нашихъ и миръ для цѣлаго міра, чтобъ и остальное время жизни нашей мы могли прожить въ мирѣ и въ покаяніи, наконецъ чтобы кончина наша была кончиною истинно-христіанскою, безболѣзненною, непостыдною, мирною, и отвѣтъ на страшномъ судѣ Христовомъ добрымъ отвѣтомъ, не въ осужденіе, а въ оправданіе наше. Все заключается опять совершеннымъ преданіемъ себя въ волю Божію и словословіемъ пресвятой Троицы.

Послѣ этого священнодѣйствующій преподааетъ миръ предстоящимъ, а діаконъ возглашаетъ: *возлюбимъ другъ друга, да единомыслиемъ исповѣмся*. Кого? Лишь поетъ за всѣхъ: *Отца, и Сына, и Святаго Духа, Троицу единосущную и нераздѣльную*.

Въ древности, всѣ присутствующіе въ церкви взаимно лобызали въ это время другъ друга, какъ самые близкіе родные между собою, какъ истинные братья и сестры въ Иисусѣ Христѣ; но потомъ обычай этотъ отмѣненъ, какъ неудобный при многочисленныхъ собраніяхъ и, можетъ быть, подававшій поводъ къ злоупотребленію (ибо чего не способны мы обратить во зло, подъ вліяніемъ необуздываемой чувственности!), и вы можете видѣть теперь только остатки того обычая, при соборномъ служеніи, во взаимномъ лобызаніи священнослужащихъ. Впрочемъ отмѣненъ обычай,

но не отмѣнено то, что имъ выражалось. Когда слышите, братія, призваніе: *возлюбимъ другъ друга*; то всѣ вы въ душѣ своей должны совершать то, чего отъ васъ требуютъ, ибо это не человѣческое требованіе, а заповѣдь Спасителя нашего, сказавшаго: *сія есть заповѣдь моя, да любите другъ друга*. Безъ взаимнаго мира и любви Господь запрещаетъ и участіе въ богослуженіи: *аще принесеши даръ твой ко алтарю и ту помянешь, яко братъ твой и матъ нѣчто на тя, остави ту даръ твой и иди прежде примирись съ братомъ твоимъ и тогда прииди и принеси даръ твой* (Матѳ. 23, 24). И такъ, у кого есть какая нибудь вражда въ сердцѣ, память объ обидѣ, нерасположеніе къ другому по какой бы то ни было причинѣ,—оставьте все подобное, обнимите въ сердцѣ вашемъ всякаго вѣрующаго, какъ брата во храмѣ. Забудемъ и наши отличія и преимущества предъ другими и будемъ помнить и чувствовать только одно, что всѣ мы совершенно одинаковы передъ Господомъ, всѣ дѣти Его святаго семейства, всѣ братья и сестры между собою, и въ такомъ расположеніи сердца будемъ предстоять Господу. Иначе какъ мы исповѣдуемъ Бога, какъ общаго Отца нашего; какъ исповѣдуемъ Сына Божія, какъ общаго Икупителя и Спасителя нашего; какъ исповѣдуемъ Духа Святаго, какъ источникъ общей для насъ благодати; какъ исповѣдуемъ Церковь вселенскую, какъ общую мать нашу?

*Двери, двери! Премудростію возмемъ!* Слышите теперь новый возгласъ предъ самымъ исповѣданіемъ вѣры, которое поется или читается тотчасъ за тѣмъ въ извѣстномъ каждому *символъ вѣры*. Что же значитъ этотъ возгласъ?—Онъ относился нѣкогда, впервыхъ, къ придверникамъ храма, которые въ настоящія минуты должны были особенно бдительно смотрѣть за внѣшними дверями, чтобы не вошелъ

кто нибудь изъ людей, недостойныхъ присутствовать при совершеніи великаго таинства, во вторыхъ, и ко всѣмъ предстоящимъ, чтобъ, они были вполне внимательны къ тому, что исповѣдуютъ устами. Мы не имѣемъ теперь такой нужды смотрѣть за внѣшними дверьми нашихъ храмовъ, какую имѣли древніе; но позаботимся, чтобы двери души нашей были заключены для всего, недостойнаго занимать умъ и сердце наше въ эти святые минуты. При этомъ у насъ отъемлется завѣса царскихъ вратъ, чтобы предстоящимъ видно было священнодѣйствіе; но опять, главнѣе всего, для насъ—снять всякую завѣсу съ духовныхъ очей нашихъ, чтобы разумѣть *преспѣвающую разумъ любовь Христову*. И такъ, исповѣдуя раздѣльно св. вѣру нашу, будемъ не устами только произносить, или не однимъ внѣшнимъ слухомъ слушать, святой символъ нашъ, но и сердцемъ принимать его животворныя истины.

Вы замѣчаете, какъ во время пѣнія или чтенія Символа вѣры священнодѣйствующій тихо вѣетъ покровомъ надъ св. дарами: это—образъ вѣянія Духа Святаго, осѣняющаго св. дары и исполняющаго храмъ съ достойно стоящими въ немъ благодатию своею. Да коснется же сіе благодатное вѣяніе души каждаго изъ насъ; да почувствуемъ и мы во глубинѣ сердца нашего отраду небеснаго мира и радости. Братія! Все бываетъ намъ по вѣрѣ нашей. Сколько вѣруешь, столько и имѣешь изъ того, во что вѣруешь. Вѣруй сердцемъ такъ, какъ исповѣдуешь устами, и испытаетъ на дѣлѣ то, что принялъ отъ слуха. Аминь.

## ПРОИЗВЕДЕННОМУ ВО АРХИМАНДРИТА.

Благодатию Божіею вы нынѣ здѣсь, въ этой обители, стали выше всѣхъ, какъ настоятель по должности, и какъ архимандритъ по сану.

А что сказалъ Спаситель о тѣхъ, которые больше другихъ, которые первенствуютъ? *Князи народовъ господствуютъ и вельможи властвуютъ ими (такъ въ царствѣ міра); а между вами (въ царствѣ благодати) да не будетъ такъ: а кто хочетъ между вами быть большимъ, да будетъ вамъ слуга; и кто хочетъ между вами быть первымъ, да будетъ всѣмъ рабъ.* (Матѣ. XX, 25—27).

Мы не спрашивали васъ о вашемъ хотѣніи быть здѣсь большимъ. Наше большинство и первенство такое бремя, что тотъ, кто постигаетъ его, тотъ или отъ него отказывается, или приемлетъ его со страхомъ. Но, зная, что вы можете здѣсь быть большимъ, братія обители сей избрали васъ къ себѣ на первенство. Теперь, во имя вашего большинства и первенства въ этой обители, призываю васъ по евангелію: *да будете всѣмъ здѣсь слугою!* Послужите, Господа ради, всей здѣсь о Христѣ братіи, притекшей въ эту обитель на жительство!

Въ чемъ послужить? Въ томъ, ради чего всѣ они оставили міръ и поселились въ этой обители: послужите ихъ вѣчному спасенію; ибо, ради вѣчнаго спасенія, они притекли въ эту обитель.

Чѣмъ послужить? Указываю на одно служеніе, но такое, въ которомъ заключается все ваше разнообразное служеніе, какъ отца, наставника, руководителя: — послужите неизмѣннымъ храненіемъ монастырскаго устава: ибо по руководству монастырскаго устава воспитались для неба ве-

ликіе угодники Божі—наши Антоніи и Θεодосіи, наши Зосимы и Савватіи, наши Сергіи и Никоны, со множествомъ учениковъ своихъ, основавшихъ обители во всѣхъ предѣлахъ нашего отечества.

Какъ уставъ общежительный, уставъ вашей обители воистину есть наилучшее выраженіе евангельской жизни, во всей правотѣ ея первобытнаго устроенія чрезъ Апостоловъ. По духу этого первобытнаго устройства евангельской жизни, въ церкви апостольской *у множества върующихъ было одно сердце и одна душа; и никто ничего изъ имѣнія своего не называлъ своимъ; но все у нихъ было общее.* (Дѣян. IV, 32). По благословенію Св. Синода, и въ вашей обители, девятой годъ, введено такое общежитіе, по которому и между вами все общее—и въ пищѣ, и въ одеждѣ, и въ жилищѣ. Послужите же, чтобы у братіи вашей, по евангельской жизни, было и *одно сердце и одна душа*: а для этого строго храните вашъ общежительный уставъ, въ которомъ положено прочное основаніе къ этому единству.

Уставъ нашихъ православныхъ монастырей составленъ въ простотѣ Христовой вѣры, безъ всякихъ мудрованій, которыми наполняются уставы разныхъ обществъ и заведеній. Но къ соблюденію этой—то простоты и окажите все свое уваженіе: ибо съ этою только простотою можетъ мириться простота евангельской жизни, указанная Спасителемъ въ дѣтяхъ: *если не обратитесь, и не будете, какъ дѣти, не войдете въ царствіе небесное.* (Матѣ. XVIII, 3).

Уставъ нашихъ православныхъ монастырей, среди общаго движенія къ прогрессу, остается неподвиженъ. Потщитесь, какъ хранитель устава, чтобы онъ и оставался неподвиженъ; чтобы каковъ этотъ уставъ былъ въ первые вѣки христіанства въ Оивайдѣ, Сиріи, Палестинѣ, каковымъ онъ, въ первые вѣки христіанства, перенесенъ въ наши обители,

таковымъ оставался бы и доселѣ. Къ этой неподвижности устава монастырскаго окажите все ваше благоговѣніе; ибо эта неподвижность есть признакъ истины, которая никогда не измѣняется; это вѣрное свидѣтельство, что уставъ монастырскій понялъ свою задачу; что онъ въ рукахъ великихъ подвижниковъ принялъ вѣрное направленіе въ дѣлѣ руководства къ небу. И въ доказательство всего этого представляю вамъ то, что строгіе блюстители этого устава, какъ прежде всегда бывали, такъ и теперь повсюду являются великими угодниками Божиими.

Когда я говорю такимъ образомъ о храненіи монастырскаго устава; то очевидно разумѣю правила устава, начертанныя въ письмени и преданныя намъ отъ св. отцевъ. Но поелику эти правила устава, безъ жизни по уставу, и сами безжизненны; то нахожу нужнымъ обратиться и къ вамъ, братія сей обители; окажите и вы съ своей стороны послуженіе, — кому? Настоятелю? нѣтъ; а послужите св. обители, и не той только, которая приняла васъ подъ свой кровъ, а всѣмъ обителямъ. Чѣмъ послужить?

Доходили ли до васъ слухи, а они заявлены даже официально, слухи о томъ, что нѣкоторые изъ нашихъ соотечественниковъ стали питать такое враждебное чувство къ нашимъ монастырямъ, что вопіютъ объ ихъ закрытіи.

Конечно, голосу о закрытіи св. обителей можетъ сочувствовать преимущественно злой духъ съ своими клеветами, духами злобы поднебесными; потому что нигдѣ имъ не приводилось испытывать такихъ страшныхъ поражений какъ въ св. обителяхъ, отъ подвижниковъ спасенія; но намъ, монашествующимъ, слѣдуетъ глубоко вдуматься, отчего такъ дерзновенно сталъ возвышаться голосъ о закрытіи монастырей? Конечно, прежде всего отъ неосмысленнаго подражанія иноземному, гдѣ обнищаніе государствъ думаетъ по-

правиться на счетъ монастырскихъ имуществъ, за тѣмъ отъ неурзумѣнія высокой духовной цѣли св. обителей, по каковому неразумію и великіе подвижники, потому только что не служатъ мірскимъ расчетамъ, воображаются личностями бездѣтельными и непроеводительными. Но нѣтъ ли въ этомъ раздражительномъ голосѣ противъ нашихъ монастырей и своей доли правды? Не потому ли Господь попускаетъ поношенія и укоризны противъ св. обителей, что въ нихъ стали оскудѣвать св. обитатели? Не оттого ли, что между уставомъ обителей и жизнію въ обителяхъ замѣтенъ сталъ разладъ? Не оттого ли, что притекающіе въ обители за назидаемъ и благодатнымъ утѣшеніемъ стали выносить отсюда пустоту въ сердцѣ, а можетъ быть и соблазнъ? Вотъ почему я и обратился къ вамъ, братія св. обители сей, съ напоминаніемъ: послужите вашей жизнію по точному указанію устава монастырскаго. Въ храненіи устава самый прочный залогъ благостоянія обителей. Ибо отчего въ государствахъ иноземныхъ правительства, одной вѣры съ обителями монастырей, упраздняютъ свои монастыри; а на аѳонской горѣ, подъ правленіемъ магометанскимъ, среди гоненій отъ иноземныхъ лжебратій, устояли и стоятъ св. обители? Именно оттого, что тамъ—на аѳонской горѣ—строго выполняются правила устава монастырскаго, и Господь, по предстательству Честнѣйшей Своей Матери, не попускаетъ зла нечестивыхъ на жребій праведныхъ.

*Возлюбленные, писалъ апостоль Петръ христіанамъ своего времени, когда ихъ поносили и безславили язъники, прошу васъ, какъ пришельцевъ и странниковъ, удаляться отъ плотскихъ похотей, возстающихъ на душу, и проваждатъ добродѣтельную жизнь между язычниками, дабы они за то, за что злословятъ васъ, какъ злодѣевъ, увидѣвъ добрыя дѣла ваши, прославили Бога въ день посѣщенія (Св. Петр. II, 11, 12).* (Ирк. Еп. Вѣд.).

**ИЗВЛЕЧЕНИЕ ИЗЪ ВСЕПОДДАННѢЙШАГО ОТЧЕТА ОБЕРЪ-  
ПРОКУРОРА СВЯТѢЙШАГО СИНОДА, ГРАФА Д. ТОЛСТА-  
ГО, ПО ВѢДОМСТВУ ПРАВОСЛАВНАГО ИСПОВѢДАНІЯ  
ЗА 1868 ГОДЪ.**

Истекшему году суждено было, въ отношеніи къ духовному просвѣщенію, продолжать ту радикальную реформу среднихъ и низшихъ духовно-учебныхъ заведеній, начало которой положено было за полгода предъ тѣмъ. Этотъ нелегкій трудъ, требовавшій обширной дѣятельности усложнялся необходимостію безотложнаго удовлетворенія другихъ учебныхъ нуждъ Духовнаго Вѣдомства. Предстояло обновить высшія духовно-учебныя учрежденія, т. е. православныя наши академіи, дающія паставниковъ семинаріямъ; требовалось правильно организовать епархіальные училища дѣвицъ духовнаго званія, не имѣвшія ни точныхъ, единообразныхъ правилъ, ни надлежаще-педагогической постановки дѣла. Таковы были въ минувшемъ году главныя задачи для дѣятельности Духовнаго Вѣдомства, по отношенію къ духовному просвѣщенію. Всѣ онѣ достигли возможнаго осуществленія. Обновилась въ то же время и духовная письменность, которая, послѣ духовной школы, составляетъ одно изъ дѣйствительнѣйшихъ средствъ къ утвержденію истинной вѣры и христіанской нравственности въ православномъ обществѣ нашего отечества.

Въ 1868 году получили полное преобразование по новымъ уставамъ и штатамъ семинаріи и училища въ епархіяхъ: С.-Петербургской, Смоленской, Псковской, Кишиневской, Харьковской и Херсонской, а также училища: Симферопольское въ Таврической епархіи, Новочерасское и Усть-Медвѣдичкое въ Донской епархіи.

Такимъ образомъ въ 1869 году состояло исполнѣ преобразованныхъ: семинарій—11, и духовныхъ училищъ—40. Кромѣ того, къ тому же 1869 году сдѣланы были Святѣйшимъ Синодомъ, въ концѣ минувшаго года, распоряженія о полномъ преобразованіи семинарій и училищъ еще въ пяти епархіяхъ: Тульской, Калужской, Владимірской, Вологодской и Пермской. Остальныя затѣмъ семинаріи и училища остаются преобразованными по новымъ уставамъ въ отношеніи только административномъ; полное же преобразование въ нихъ будетъ вводиться постепенно, съ года на годъ, по мѣрѣ отпуска Высочайше пожалованнаго воспособленія изъ Государственнаго Казначейства.

Въ видахъ лучшаго направленія дѣла преобразования духовно-учебныхъ заведеній, Святѣйшимъ Синодомъ командированы были въ минувшемъ году ревизоры для обзоренія учебныхъ заведеній, какъ преобразованныхъ исполнѣ въ 1867 году, такъ и назначенныхъ къ такому же преобразованію въ 1868 и 1869 годахъ. Для повѣрки же правильности введенія въ дѣйствіе новыхъ уставовъ по административной части въ прочихъ затѣмъ семинаріяхъ и училищахъ, Святѣйшимъ Синодомъ истребованы были отъ епархіальныхъ преосвященныхъ точныя копіи съ журналовъ Семинарскихъ и Училищныхъ Правленій, равно епархіальныхъ и окружныхъ съѣздовъ духовенства.

Подробные отчеты ревизовавшихъ духовно-учебныя заведенія по всѣмъ частямъ, а также копіи съ вышеупомянутыхъ журналовъ выяснили положеніе преобразования духовныхъ семинарій и училищъ по новымъ уставамъ. Подробно разсмотрѣнные Учебнымъ Комитетомъ при Святѣйшемъ Синодѣ, эти отчеты, равно-какъ и копіи съ журналовъ вызвали со стороны Святѣйшаго Синода надлежащія распоряженія къ исправленію усмотрѣнныхъ неправильностей и недостатковъ.

За принимаемыми мѣрами, новое устройство данное духовнымъ семинаріямъ и училищамъ начинаетъ уже приносить утѣшительные плоды въ учебно-воспитательномъ отношеніи, преимущественно въ тѣхъ заведеніяхъ, которыя получили полное пре-

образование прежде других и, следовательно, болѣе имѣли времени для новой жизни. Классическое образование, составляющее одну изъ важнѣйшихъ основъ общечеловѣческаго просвѣщенія и приходившее въ совершенный упадокъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, замѣтно возрождается. Изъ другихъ обще-образовательныхъ наукъ пошло успѣшно, стоявшее прежде на весьма низкомъ уровнѣ, изученіе физико-математическихъ наукъ, къ чему немало содѣйствовало приглашеніе въ нѣкоторыя семинаріи преподавателей сего предмета, получившихъ специальное образование въ университетахъ, и снабженіе физическихъ кабинетовъ семинарій необходимыми пособіями. Преподаваніе специально богословскихъ наукъ сдѣлалось болѣе оживленнымъ и соответствующимъ цѣли. Такъ, преподаваніе св. писанія сопровождается послѣдовательнымъ объяснительнымъ чтеніемъ всей библіи. Освобождается отъ прежней схоластической сухости и преподаваніе нравственнаго богословія. Съ успѣхомъ поведено и преподаваніе основнаго богословія — новой отрасли богословскихъ наукъ, которая доселѣ не составляла отдѣльнаго предмета въ семинаріи. Привнося стихію философскую въ стоя въ прямомъ отношеніи къ современнымъ воззрѣніямъ и направленіямъ, эта наука привлекаетъ живое вниманіе воспитанниковъ и значительно содѣйствуетъ ихъ развитію. Особенно же разумно преподаются прикладныя богословскія науки — литургика и помилетика. Освободившись отъ прежней безплодной теоріи, наставники направляютъ эти науки къ практикѣ, а потому не только объясняютъ богослуженіе, но и научаютъ воспитанниковъ пользоваться богослужебными книгами, не только излагаютъ теорію проповѣданія, но и представляютъ лучшіе образцы проповѣдей, знакомятъ съ исторіею проповѣднической литературы и, что всего важнѣе, уиравняютъ въ проповѣданіи, какъ въ письменномъ, такъ и въ изустномъ, и такимъ-образомъ практически приготавливаютъ будущихъ учителей народа. Изученіе педагогики пошло также успѣшно и въ направленіи практическомъ, благодаря учрежденію при семинаріяхъ воскресныхъ школъ, въ которыхъ воспитанники семинарій примѣняютъ къ видѣдуща педагогическія правила и

приобрѣтають навыкъ въ первоначальномъ обученіи по лучшимъ методамъ. Вообще осмысленное преподаваніе предметовъ семинарскаго и училищнаго курсовъ по лучшимъ учебникамъ возбуждаетъ охоту къ ученію въ воспитанникахъ и видимо вытѣсняетъ законренѣйшій обычай безотчетнаго изученія уроковъ на память. Что касается до нравственнаго надзора за воспитанниками, то онъ дѣлался бдительнѣе и полнѣе, обращеніе съ воспитанниками и способы исправленія — мягче. Вслѣдствіе такихъ воспитательныхъ приемовъ, нравственное настроеніе воспитанниковъ вообще улучшается; вмѣстѣ съ тѣмъ видимо уменьшается между ними грубость нравовъ.

Таково положеніе семинарій и училищъ, существующихъ въ преобразованномъ видѣ съ 1867 г. Что касается до прочихъ училищъ и семинарій, получившихъ преобразование по новымъ уставамъ въ отношеніи только административномъ, то всѣ новые по этой части порядки, т. е. непосредственная подвѣдомственность епархіальнымъ преосвященнымъ, учрежденіе и дѣйствованіе новыхъ семинарскихъ и училищныхъ правленій, назначеніе наставниковъ по выбору, на основаніи пробныхъ лекцій, а иногда и конкурса, строгость экзаменовъ, привлеченіе всѣхъ наставниковъ къ содѣйствію въ дѣлѣ воспитанія, и т. п., сколько можно судить по поступающимъ свѣдѣніямъ, мало-по-малу прививаются, оживляютъ заведенія, улучшаютъ въ нихъ преподаваніе и самое воспитаніе, и такимъ образомъ готовятъ переломъ прежняго порядка вещей на новый. Правда, были исключенія, но они скоро дѣлались извѣстными и вызывали соответственныя распоряженія къ устраненію попытокъ держаться въ предѣлахъ строгаго строя жизни.

Между тѣмъ, въ Учебномъ Комитетѣ при Святѣйшемъ Синодѣ дѣятельно продолжалась разработка разныхъ мѣръ къ упроченію новой реформы, и представленіе оныхъ на усмотрѣніе и утвержденіе Св. Синода. Въ ряду обширной дѣятельности его по этому предмету первое мѣсто занимало указаніе новыхъ учебниковъ и учебныхъ пособій для семинарій и училищъ, начатое еще

въ 1867 г., вскорѣ послѣ учрежденія Комитета. Въ минувшемъ году указаны таковыя книги по слѣдующимъ предметамъ: Русскому языку, Церковно-славянскому, Латинскому и Греческому, по географіи, всеобщей гражданской и Русской исторіи, по словесности и исторіи Русской литературы, психологіи, ариѳметикѣ, физико-математическимъ наукамъ, основному богословію, догматическому и нравственному, по всеобщей церковной исторіи и исторіи Русской церкви, литургикѣ и практическому руководству для пастырей. Нѣкоторыя изъ сихъ учебныхъ руководствъ передѣланы и исправлены по указаніямъ Учебнаго Комитета, какъ-то: географія, гражданская исторія, психологія и нравственное богословіе. По тѣмъ же предметамъ, по которымъ отечественная литература оказывалась скудною, предложены пособія изъ иностранной литературы, съ указаніемъ способа пользоваться оными.

Другимъ капитальнымъ трудомъ Учебнаго Комитета, для упроченія новой реформы, было начертаніе нормальныхъ программъ для семинарій и училищъ сообразно новой постановкѣ учебной части въ этихъ заведеніяхъ. Къ этому труду приступлено было со всею основательностію. Первоначально, по распоряженію Святѣйшаго Синода, истребованы были отъ всѣхъ семинарскихъ и училищныхъ наставниковъ программы преподаваемыхъ ими предметовъ, съ тѣмъ, чтобы онія изложены были сообразно съ новымъ распредѣленіемъ и постановкою учебныхъ предметовъ. По полученіи этихъ программъ, Комитетъ тотчасъ же приступилъ къ разсмотрѣнію и переработкѣ по соображеніи всѣхъ сторонъ этого дѣла и взаимнаго отношенія наукъ, имѣющихъ сродство между собою или соприкасающихся одна съ другою. Задача была обширная, тѣмъ-болѣе-что, для успѣшнаго осуществленія ея, Комитетъ находилъ необходимымъ сопроводить программы особыми объяснительными записками, руководительно опредѣляющими предметы наукъ, ихъ направленіе и самыя методы преподаванія. Такимъ-образомъ въ отчетномъ году Учебный Комитетъ успѣлъ составить и представить Святѣйшему Синоду программы и объяснительныя къ нимъ записки: по Латинскому языку, Греческому, обзору фи-

лософскихъ ученій, литургикѣ и нравственному богословію. По утвержденіи этихъ программъ Святѣйшимъ Синодомъ, онѣ напечатаны для разсылки по-принадлежности.

Среди этихъ работъ Учебному Комитету предстояло составленіе, по порученію Святѣйшаго Синода, подробной, разъяснительной къ семинарскому и училищному уставамъ, инструкціи, которая, по обширности и важности ея, находится еще въ разсмотрѣніи Святѣйшаго Синода. Въ то же самое время Учебнымъ Комитетомъ разрѣшено множество отдѣльно возникавшихъ вопросовъ, передававшихся на предварительное заключеніе онаго.

Немалый трудъ предстоялъ также Учебному Комитету по разсмотрѣнію присылавшихся въ оный, для принятія въ духовно-учебныя заведенія, разныхъ книгъ и рукописей.

Въ связи съ таковою дѣятельностію Учебнаго Комитета къ упроченію новой реформы, предприняты были въ минувшемъ году по Главному Духовному Управленію нѣкоторыя другія мѣры, къ той же цѣли направленные. Такъ, въ видахъ удешевленія для духовно-учебныхъ заведеній учебниковъ и учебныхъ пособій, а также для упрощенія порядка выписки книгъ этого рода духовно-учебными заведеніями, въ истекшемъ году, съ разрѣшенія Святѣйшаго Синода, заключено Хозяйственнымъ Управленіемъ съ С.-Петербургскимъ книгопродавцемъ Глазуновымъ условіе, по которому Глазуновъ обязался доставлять въ духовныя училища и семинаріи, по непосредственнымъ къ нему требованіямъ отъ сихъ заведеній, всѣ книги и пособия, кромѣ изданій Святѣйшаго Синода, съ уступкою съ продажныхъ цѣнъ 8%, съ укупоркою съ пересылкою на свой счетъ. А какъ многіе авторы и издатели заявили согласіе дѣлать въ пользу помянутыхъ заведеній значительную уступку съ продажныхъ цѣнъ составленныхъ ими учебниковъ, если эти учебники будутъ выписываемы отъ самихъ авторовъ, или издателей, чрезъ Хозяйственное Управленіе, въ особенности при значительномъ требованіи книгъ въ одинъ разъ, то Святѣйшій Синодъ разрѣшилъ Управленію приобрѣтать учебники покупкою и отъ всѣхъ авторовъ, понизившихъ цѣны за свои изданія, и от-

пускаты ихъ, по требованіямъ семинарій и училищъ, въ установленныя сроки, съ прибавкою къ стоимости 5% на расходы по укупоркѣ и отправкѣ. Мѣра эта дастъ возможность духовно-учебнымъ заведеніямъ получать учебники по значительно пониженной цѣнѣ противъ продажной.

Между тѣмъ, для казеннокоштныхъ учениковъ училищъ, по случаю замѣны большей части старыхъ учебниковъ новыми, Святейшимъ Синодомъ разрѣшенъ былъ безмездный отпускъ книгъ заведеніямъ ходатайствовавшимъ о томъ, въ числѣ свыше 18.000 экземпляровъ, на сумму до 14.000 руб.

Кромѣ того, въ замѣнь существующаго уже 15 лѣтъ и не соответствующаго современнымъ научнымъ требованіямъ реестра приборовъ для физическихъ кабинетовъ въ духовныхъ семинаріяхъ, въ минувшемъ году составленъ былъ новый списокъ необходимыхъ приборовъ, пересмотрѣнный въ Учебномъ Комитетѣ Министерства Народнаго Просвѣщенія и затѣмъ утвержденный Святейшимъ Синодомъ. Въмѣстѣ съ-этимъ постановлено: для тѣхъ изъ семинарій, въ которыхъ въ настоящее время, какъ оказалось по полученнымъ свѣдѣніямъ, вовсе не имѣется физическихъ кабинетовъ, высылать всѣ приборы показанные въ этомъ списокѣ, съ уплатою за нихъ, согласно заявленію придворнаго оптика Вестберга по 1.140 рублей съ укупоркою; для тѣхъ-же семинарій, въ которыхъ имѣются уже физическіе кабинеты, недостающіе по сказанному списку, или требующіеся, въ-замѣнь устарѣвшихъ и негодныхъ къ употребленію, приборы приобрѣсть отъ Вестберга по цѣнамъ означеннымъ въ списокѣ, съ прибавкою платы причитающейся за доставку, принимая часть потребнаго на таковое приобрѣтеніе расхода на счетъ духовно-учебнаго капитала въ такихъ случаяхъ, когда семинаріи не будутъ имѣть средствъ къ сему.

Затѣмъ, въ минувшемъ году, принята еще мѣра, долженствующая много способствовать благоустройству учебно-воспитательной части въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, именно, согласно съ ходатайствомъ Святейшаго Синода, Высочайше разрѣшено, на время преобразованія этихъ заведеній по новымъ уставамъ и шта-

тамъ, назначать увольняемымъ наставникамъ пенсіи въ установленнаго срока, по усмотрѣнію Святейшаго Синода, изъ собственныхъ его средствъ, для пенсій опредѣленныхъ. Значеніе этой мѣры заключается въ томъ, что ни учебныя начальства не будутъ задерживаться увольненіемъ малоспособныхъ наставниковъ, въ виду возможности обезпеченія ихъ въ случаѣ невыслуги срока на пенсію, ни сами подобнаго рода наставники не будутъ усиливаться оставаться на службѣ, зная что при оставленіи ея не останутся безъ всякихъ средствъ къ жизни; слѣдовательно, тѣмъ безпрепятственнѣе должно совершаться обновленіе состава наставниковъ въ преобразуемыхъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ.

Благоустроая духовно-учебныя заведенія по учебно-воспитательной части, Святейшій Синодъ не менѣе того заботился привести и заведенія духовныхъ семинарій въ надлежащій видъ, съ отвѣтствующій всѣмъ потребностямъ этихъ заведеній и новымъ уставамъ. Въ большей части епархій эти зданія находились въ крайне неудовлетворительномъ состояніи: построенныя въ давнее время, онѣ не имѣли удобствъ необходимыхъ для помѣщенія семинарій и требовали капитальныхъ передѣлокъ или исправленій; въ нѣкоторыхъ-же епархіяхъ вовсе не было зданій принадлежащихъ семинаріямъ, которыя помѣщались въ наемныхъ домахъ; а между тѣмъ Духовное Вѣдомство, по состоянію своихъ денежныхъ средствъ, въ виду настоятельной необходимости увеличенія расходовъ по всѣмъ частямъ духовно-учебныхъ учреждений, въ послѣднее время, до Всемилостивѣйшаго пожалованія 1.500.000 рублей сер. изъ суммъ Государственнаго Казначейства, не имѣло возможности отпускать въ значительномъ размѣрѣ суммы не только на устройство вновь, но и на капитальныя исправленія существующихъ зданій, и вынуждено было ограничиваться большею частію только незначительнымъ ремонтнымъ исправленіемъ тамъ, гдѣ дальнѣйшая отсрочка была невозможна. Со введеніемъ преобразованія въ семинаріяхъ по новому уставу, необходимо было зданія семинарій приспособить къ условіямъ требуемымъ новымъ положеніемъ о семинаріяхъ. Поэтому, непосредственно за Высочай-

шимъ утвержденіемъ того устава, затребованы были отъ мѣстныхъ преосвященныхъ подробныя свѣдѣнія, въ какой степени соотвѣтствуютъ нынѣшнія зданія семинарій условіямъ требуемымъ новымъ уставомъ, и что именно потребуется устроить вновь, или какія сдѣлать пристройки или приспособленія въ старыхъ зданіяхъ. По рассмотрѣніи полученныхъ отъ епархіальныхъ преосвященныхъ свѣдѣній, плановъ прежнихъ помѣщений и проектовъ построекъ и передѣлокъ, сдѣланы были распоряженія о составленіи одобренныхъ, или измѣненныхъ плановъ и, согласно сему, смѣтъ по постройкамъ и исправленіямъ семинарскихъ зданій и о повѣркѣ ихъ въ Министерствѣ Путей Сообщенія и въ мѣстныхъ Строительныхъ Отдѣленіяхъ.

Въ 1868 году даны были разрѣшенія на постройки и исправленія семинарскихъ зданій и производство торговъ на сумму въ 568.739 руб. 22 коп., и по имѣющимся въ виду исчисленіямъ на постройки и исправленія зданій Орловской, Костромской, Саратовской, Ярославской и Калужской семинарій подлежитъ разрѣшенію сумма въ 337.611 руб. 68  $\frac{1}{4}$  коп. Дѣйствительно же отпущено въ 1868 году духовно-учебнаго капитала, на постройки и исправленія семинарскихъ зданій, а также на покупку и наемъ домовъ для помѣщений семинарій, до 178.026 рублей.

Изъ Всемилостивѣйше назначеннаго пособія изъ казны на улучшеніе содержанія духовно-учебныхъ заведеній, въ 1868 году отпущено было 600.000 рублей.

## ОТЧЕТЪ

о состояннн, находящагося подъ Высочайшимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы, Кіевскаго училища двѣиць духовнаго званія за 186<sup>8</sup>/<sub>9</sub> учебный годъ.

### I) Личный составъ заведенія.

1. Въ Кіевскомъ училищѣ двѣиць духовнаго званія, въ минувшемъ 186<sup>8</sup>/<sub>9</sub> учебномъ году, было: а) начальствующихъ лицъ 2, б) воспитательницъ 6, в) преподавателей 13, г) прочихъ служащихъ лицъ мужеска пола 3 и женска пола 2.

Въ личномъ составѣ должностныхъ лицъ, въ минувшемъ году, произошли слѣдующія перемѣны: выбыли по прошеніямъ классныя дамы Ольга *Иванова* и Любовь *Шараевская*; опредѣлены, на мѣсто выбывшихъ, въ должность классныхъ дамъ Дарія *Войтова*, Іустина *Бнляевская* и Александра *Иванова*. Въ началѣ учебнаго года выбыли преподаватели священникъ Петръ *Орловскій* и учитель Кіево-софійскаго духовнаго училища Василій *Родзевскій*, а на ихъ мѣста вновь опредѣлены учителя: Косма *Мурковскій* и Иванъ *Малиновскій*.

2. Воспитанницъ въ минувшемъ 186<sup>8</sup>/<sub>9</sub> учебномъ году состояло по спискамъ 182, въ томъ числѣ: бесплатныхъ— на епархіальной суммѣ 52, платныхъ пенсіонерокъ 126 и приходящихъ 4. Оставалось отъ предшествовавшаго 186<sup>7</sup>/<sub>8</sub>-го года 156 воспитанницъ. Въ теченіи 186<sup>8</sup>/<sub>9</sub> учебнаго года

поступило 33. Выбыло изъ училища при общемъ выпускѣ 21 и въ теченіи года 7.

3) Прислуги въ училищѣ состояло мужеской 3 (въ томъ числѣ дворникъ 1, при конюшнѣ 1 и швейцарь 1.); женской 14 (въ томъ числѣ: горничныхъ 6, при начальницѣ 1, при больницѣ 1, на кухнѣ 2, въ прачешной 3, и въ хлѣбнѣ 1).

## II) Дѣйствія по управленію заведеніемъ.

Распорядитель и начальница училища употребляли всѣ мѣры къ охраненію здоровья дѣвицъ, къ надлежащему его развитію и укрѣпленію, обращая вниманіе на опрятность комнатъ классныхъ и спальныхъ, чистоту въ нихъ воздуха и умѣренность тепла въ зданіи. Въ свободные отъ учебныхъ занятій часы дозволялись воспитанницамъ прогулки на открытомъ воздухѣ—въ саду и на довольно просторномъ училищномъ дворѣ, допускались и невинныя игры въ рекреационномъ залѣ. Въ теченіи каждаго 10 дней для воспитанницъ приготовлялась баня, имѣющая помѣщеніе въ особомъ флигелѣ, на училищномъ дворѣ. Въ особенности обращали вниманіе начальствующіе въ училищѣ на религіозно-нравственное образованіе воспитанницъ. Въ точности исполняя долгъ домашней молитвы, утренней и вечерней, воспитанницы во всѣ воскресные и праздничные дни присутствовали въ училищной церкви при богослуженіи всенощномъ и литургіи, причемъ старшія возрастомъ участвовали въ чтеніи церковномъ, а болѣе способныя къ пѣнію составляли хоръ пѣвчихъ, подъ руководствомъ особаго учителя. Во время Великаго поста, на 1-й и послѣдней недѣляхъ, воспитанницы исполняли долгъ исповѣди и причащались Святыхъ Таинъ. Нравственное состояніе воспитанницъ свидѣтельствуется ихъ кротостію и дружелюбіемъ во взаимномъ обращеніи, почтеніемъ къ старшимъ, прямою и искренностію.

Проступковъ, которые требовали бы особенныхъ мѣръ взыска-  
 сганія, не встрѣчалось. Для приученія къ домашнему хо-  
 зяйству, по 4-ре воспитанницы ежедневно назначались для  
 занятій на училищной кухнѣ, а въ иные дни и для упраж-  
 ненія въ мытьѣ своихъ пелеринскъ и передниковъ, что  
 они всегда исполняютъ съ большею охотою. Отличительную  
 степень и общее состояніе нравственности воспитаницъ  
 можно усмотрѣть изъ вѣдомости о ихъ поведеніи, по кото-  
 рой значится за истекшій учебный годъ отличныхъ 167,  
 хорошихъ 13 и посредственныхъ 2. Больныхъ воспитан-  
 нницъ, въ теченіи года, пользовалось 30. Кромѣ того 20  
 пользовались временными совѣтами врача въ учебныхъ ком-  
 натахъ, не оставляя, во время лѣченія, учебныхъ занятій.

### Ш. По части учебной.

Училище состоитъ изъ 6-ти одногодичныхъ классовъ,  
 изъ которыхъ въ 186<sup>3</sup>/<sub>4</sub> учебномъ году было въ 1-классѣ  
 21, во 2-мъ 46, 3-мъ 42, 4-мъ 27, 5-мъ 25 и въ 6-мъ  
 21, всѣхъ 182 воспитанницы, въ томъ числѣ: входя-  
 щихъ 4, живущихъ въ училищномъ зданіи 178.

Учебный курсъ, согласно уставу сего училища, утвер-  
 жденному Святѣйшимъ Синодомъ въ 1866 году, составля-  
 ли слѣдующіе предметы: 1., Законъ Божій, Священная Ис-  
 торія ветхаго и новаго завѣта, ученіе о Богослуженіи, Ка-  
 тихизисъ и Церковная Исторія; 2., Русскій языкъ и Сло-  
 весность; 3., Географія; 4., Ариметика, 5., Исторія Рос-  
 сіи и Общая, 6., Чистописаніе и рисованіе узоровъ для  
 шитья, 7., Рукодѣлье, 8., Церковное пѣніе, и сверхъ того  
 начала педагогики, во исполненіе особаго предписанія Св.  
 Синода. Ученіе преподавалось въ духѣ вѣры, благочестія,  
 любви къ отечеству и преданности Престолу, сообразно цѣ-  
 ли самаго заведенія, предназначеннаго утвердить эти свя-  
 тыя начала въ семействахъ пастырей церкви, а чрезъ нихъ

поддержать и въ обществѣ. Уроки преподавались съ отчетами; самое преподаваніе имѣло цѣлью не только передать тѣ или другія свѣдѣнія, но возбудить въ учащихя самостоятельность умственныхъ силъ. Кромѣ уроковъ назначаемы были и домашнія упражненія, состоявшія въ чтеніи, письменномъ составленіи отвѣтовъ на данные вопросы, грамматическихъ разборахъ и сочиненіяхъ.

Въ мѣсяцъ іюнѣ Совѣтомъ училища произведены испытанія воспитанницъ въ знаніи, преподаваемыхъ имъ въ теченіи учебнаго года, предметовъ, и по соображеніи экзаменскихъ отвѣтовъ съ баллами воспитанницъ, полученными въ теченіи года, признано по ученію отличныхъ воспитанницъ 65, хорошихъ 83 и посредственныхъ 34. По окончаніи частныхъ испытаній, Высокопреосвященнымъ Митрополитомъ Кіевскимъ Арсеніемъ, 2-го іюля, произведено общее повѣрочное испытаніе изъ всѣхъ предметовъ, въ присутствіи начальствующихъ въ Кіевскихъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ и Членовъ духовной Консисторіи, и успѣхи воспитанницъ признаны отъ Его Высокопреосвященства удовлетворительными.

Училищная бібліотека заключаетъ въ себѣ 500 томовъ. Въ 1868 году пріобрѣтено для дополненія бібліотеки 35 книгъ.

#### IV) По части хозяйственной.

Запасныя средства училища, къ началу 1868 года, состояли изъ 5840 р. 53 $\frac{1}{2}$  коп. серебромъ.

Въ теченіи 1868 г. поступило приходомъ 18008 р. 29 коп., въ томъ числѣ:

- а) Постояннаго пособія изъ Хозяйственнаго управленія при Св. Синодѣ - 2000 р. —
- б) Постоянныхъ взносов отъ епархіальнаго попечи-

тельства, церковей, монастырей и духовенства Киевской епархіи - 7970 р. 79 к.

в) Внесено за содержаніе своекоштных воспитанницъ - 7056 р. 50 к.

г) Благотворительной суммы поступило - 981 р.

(въ томъ числѣ по завѣщанію священника, бердичевского уѣзда, Игнатія Чижевскаго 800 р.)

На содержаніе училища въ 1868 году израсходовано 14797 руб. 54 к., въ томъ числѣ:

а) На содержаніе лицъ управленія и преподавателей - 3743 р. 86½ к.

б) На содержаніе воспитанницъ пищею - 5738 р. 93¾ к.  
- - - - - одеждою - 962 р. - 9 к.

в) На содержаніе дома и прислуги - 3779 р. 49¼ к.

г) медикаменты - 72 р. 11 к.

д) учебныя и руководѣльныя пособія - 213 р. 15 к.

е) библіотеку - 88 р. 70 к.

ж) канцелярскія потребности - 27 р. 25 к.

з) мелочныя надобности - 171 р. 94½ к.

Остатокъ училищныхъ суммъ къ 1869 году состоялъ изъ 9051 руб. 28¼ коп. серебромъ.

Столъ воспитанницъ состоялъ въ будни изъ 2-хъ, а въ воскресные и праздничные дни изъ 3-хъ блюдъ на обѣдъ и одного кушанья на ужинъ; на завтракъ воспитанницъ приготовлялся чай съ бѣлымъ хлѣбомъ ежедневно, а во время поста также и вечерній чай. Правила Церкви объ употребленіи въ установленные дни постной пищи были въ точности соблюдаемы, и неблагопріятнаго вліянія при семъ на здоровье воспитанницъ не было замѣчено, такъ какъ дѣти священно и церковно-служителей приобыкли къ соблюденію постовъ изъ дѣтства.

По уставу, утвержденному Святѣйшимъ Синодомъ въ 13-й день іюля 1866 года, училище управляется Совѣтомъ, который, подъ предсѣдательствомъ распорядителя училища, состоитъ изъ начальницы училища и 2-хъ членовъ изъ городского духовенства. Распорядителемъ училища, съ 1863 года, состоитъ каѳедральный протоіерей Петръ *Лебединцевъ*, который имѣетъ въ особомъ своемъ завѣдываніи хозяйственную и учебную части. Начальницею училища состоитъ, съ 1861 года, протоіерейская дочь Александра *Станиславская*, домашняго образованія, которая имѣетъ въ своемъ вѣдѣніи преимущественно часть воспитательную.

## Лаврское народное училище въ Кіевѣ.

Въ одномъ изъ обширныхъ садовъ лаврекихъ, такъ называемомъ *пещерномъ* (въ мѣстности древняго велико-княжескаго звѣринца), 25 іюня былъ экзамень учениковъ и ученицъ находящагося тамъ народнаго училища, раздача наградъ и выпускъ окончившихъ училищное образованіе. Не смотря на отдаленное разстояніе лаврскаго училища отъ болѣе населенныхъ мѣстностей Кіева, число учениковъ во все время восьмилѣтняго существованія училища было довольно значительно — отъ 90 до 110, а въ истекшемъ учебномъ году въ немъ находилось 102 мальчика и 20 дѣвочекъ. Что же привлекаетъ дѣтей въ лаврское училище, почему ходятъ они туда, не взирая на дальнее разстояніе (съ Новаго Строенія напр. за три версты слишкомъ, ходитъ 23 мальчика и 4 дѣвочки!)? Тамъ, въ этомъ училищѣ, даются дѣтямъ не только даровыя книги, бумага и прочія принадлежности училищныхъ занятій, но тамъ же ихъ встрѣчаетъ радушный, нестѣснительный пріемъ: приходятъ, кто въ чемъ можетъ, въ какую хочетъ пору года, съ какою угодно подготовкой, большею же частію, безъ всякой подготовки. Всѣхъ съ любовью принимаютъ, всѣмъ даютъ мѣсто, главное же — за всѣми усердно смотрятъ, всѣхъ съ терпѣніемъ учатъ, а голодныхъ и накормятъ.

Училище состоитъ изъ двухъ классовъ. Обученіе, начинаясь азбукой, завершается начальными правилами изъ ариѳметики и Русской грамматики и первыми свѣдѣніями изъ Русской Исторіи и Географіи. Законъ Божій преподается въ обоихъ классахъ и составляетъ главный предметъ преподаванія. Дѣти, какъ показалъ экзамень, не только могли толково читать Славянское Евангеліе, но даже удачно перелагали славянскія слова на русскія. Преподаваніемъ заня-



маются три учителя: двое изъ окончившихъ курсъ Кіевской семинаріи, третій—лаврскій старецъ, отличный учитель и пѣвецъ.

Не одно благочестивое доброе семейство, слушая такихъ своихъ домашнихъ чтецовъ и пѣвцовъ, скажетъ своему Архипастырю и Лаврѣ искреннюю сердечную благодарность за доброе ученіе дѣтей въ лаврской школѣ. (Изъ Кіевлян.).

## ОБЪЯВЛЕНІЕ

**Контора чугунно-литейнаго и механическаго завода СТАНИСЛАВА ИВАНОВИЧА МОРДАСЕВИЧА**, находящаяся **ВЪ КІЕВѢ**, на Подоль, по Александровской улицѣ, въ домѣ Бруна, принимаетъ по самымъ умѣреннымъ цѣнамъ заказы всякаго рода литья изъ чугуна, бронзы и другихъ металловъ по моделямъ и рисункамъ: для сахарныхъ и иныхъ заводовъ, паровыхъ и всякихъ иныхъ машинъ, земледѣльческихъ орудій, конныхъ приводовъ, насосовъ, паровыхъ, водяныхъ и вѣтряныхъ мельницъ и прочее. **Заводъ С. МОРДАСЕВИЧА** преимущественно и въ большомъ количествѣ отлиываетъ изъ чугуна: часовни разныхъ величинъ, намятники, кресты, надгробныя доски, рѣшетки и ограды для церквей, балконы, лѣстницы, парадныя крыльца, колонны и прочее и прочее по новѣйшимъ заграничнымъ образцамъ и рисункамъ. Транспортъ и упаковку заказовъ, контора, по соглашенію съ заказчикомъ, можетъ принять на себя. На заказахъ, поступающихъ съ 1-го Сентября по 1-е Марта, Контора дѣлаетъ 6 % уступки. За всякими ближайшими условіями и справками слѣдуетъ обращаться въ Контору. Прейсъ-Куранты съ рисунками высылаются иногороднымъ, по ихъ требованію, безилатно.

Содержаніе: а) VIII Бесѣда о божеств. литургіи; б) Произведенному во архимандрита; в) Извлеченіе изъ всеподан. отчета Оберъ-прокурора Св. Синода за 1868 г.; г) Отчетъ о состояніи Кіев. училища дѣвицъ духъ званія; д) Лаврское нар. училище; е) Объявленіе.

Изд. въ Кіевѣ, 14 июля, 1870 г. Цензо въ Н. Щербаковъ:

Въ типографіи И. и А. Давиденко.